外储连升"打脸"唱空论调



日前,中国人民银行公布的最新数据显示,截 至2017年12月末,中国大陆外汇储备规模为31399 亿美元,连续第十一个月出现回升。全年来看,这 一规模较年初上升了1294亿美元,升幅达4.3%。这 一事实,让很多人不禁想起2017年年初曾流行一时 的"外储耗尽论""抢汇保值论"等唱空论调。专家 指出,2017年人民币稳中走强、外汇储备十一连 升、换汇行为趋于理性,不仅得益于主管部门有效 的监管措施与预期管理, 更反映出中国经济稳中有 进在世界产生的强大吸引力。

换汇心态日益理性

"亏钱的方式有很多,比如2017年初,你听信 了那些唱空人民币的声音,换了5万美元。那么到 今天, 你已经亏了近2万元人民币了……"最近, 随着人民币接连升值及外汇储备回升, 这类调侃在 朋友圈之间流传也多了起来。其背后,是事实对唱 空论调的"打脸"。

国家外汇管理局有关负责人在分析外储回升的 原因时指出,一方面,国际金融市场总体小幅波 动,主要非美元货币汇率上涨和资产价格上升,推 动外汇储备规模出现上升;另一方面,2017年,我 国宏观经济运行总体平稳,保持稳中向好的态势,

推动跨境资金流动更加稳定平衡,同时国际收支形 势稳健为外储连续回升提供了保障。

招商证券首席宏观分析师谢亚轩认为, 2017 年,随着人民币汇率弹性增加,外汇市场的自主性 不断增强,企业和个人对外汇的认识更加理性,央 行得以减少对外汇市场干预。在此背景下,外汇储 备较此前两年实现了持续平稳增长。

"去年年初,一些外媒的唱空论调引发了部分民 众非理性购汇需求。对此,中国货币当局在坚持保 证5万美元个人便利化购汇额度的同时,及时对企 业的投资性换汇需求进行了规范和引导,对投机性 换汇需求加以限制。这有力地稳定了市场预期、遏 制了盲目跟风。"中国国际经济交流中心经济研究部 副研究员张焕波对本报记者说。

经济活跃引力十足

张焕波进一步指出,尽管美联储加息在一定时 期内给人民币汇率带来了压力,但中国经济增速长 期高于美国的现实则决定了人民币估值中枢具有稳 步上升的基础, 因此海外市场的人民币需求也将为 我国外汇储备提供持续来源。

事实上,中国经济稳中有进的证据不胜枚举。 2017年,中国制造业采购经理指数总体走势稳中有 升,年均值为51.6%,明显高于上一年总体水平1.3 个百分点; 非制造业商务活动指数年均值为 54.6%, 高于上一年总体水平0.9个百分点, 一直保 持在较高景气区间,全年非制造业延续平稳较快的

商务部资料则显示,2017年1-11月,我国吸 收外资呈现"外资规模止跌回稳""产业结构持续优 化""区域布局持续优化"等特点。其中,全国新设 外商投资企业30185家,实际吸收外资8036.2亿元 人民币(未含银行、证券、保险领域数据),同比分

别增长26.5%和9.8%。高技术产业实际吸收外资同 比增长高达66.1%。

申万宏源证券首席策略分析师王胜认为,中国 制造业未来价值链的主导将是中外合作,中国一些 产业的外迁也并不意味着消亡,而是升级和延伸, 因此这些变化也不会引起中国资本大量外流。

政策稳健预期向好

国家外汇管理局有关负责人预计,中国国民经 济运行的稳定性和韧性将不断增强, 有条件保持稳 中向好的发展态势。在全球经济持续回暖带来外需 增长、金融市场进一步对外开放、市场预期不断改 善的背景下,未来我国国际收支和外汇储备规模将

"一个国家外汇储备的合理规模究竟是多少,既 取决于其所处的经济发展阶段,又与其本国货币的 国际化水平息息相关。对中国而言,外汇储备太 多、太少都不好,这就尤其需要我们提高外汇储备 的利用效率,做到'好钢用在刀刃上'。"张焕波 说,未来无论是"走出去"还是"引进来",都要更 加注重优化结构,增加高技术、强品牌、有价值的 海外投资与招商引资,让外汇储备更好地服务中国 实体经济转型升级。

与此同时,稳健的货币政策也将为外储规模保 持合理水平护航。中国人民银行货币政策委员会不 久前表示,要实施好稳健中性的货币政策,维护流 动性合理稳定,继续深化金融体制改革,健全货币 政策和宏观审慎政策双支柱调控框架,深化利率和 汇率市场化改革,守住不发生系统性金融风险的底

在业内人士看来,这有助于形成良性预期,进 而促进中国跨境资金流动和境内外主体交易行为的

据新华社北京1月9日电 经李克强总理 签批, 国务院日前印发《关于在自由贸易试 验区暂时调整有关行政法规、国务院文件和 经国务院批准的部门规章规定的决定》(以下 简称《决定》), 自印发之日起施行。

《决定》明确,为保障自由贸易试验区有 关改革开放措施依法顺利实施,在自由贸易 试验区暂时调整《中华人民共和国船舶登记 条例》等11部行政法规,《国务院办公厅转发 国家计委关于城市轨道交通设备国产化实施 意见的通知》、《国务院办公厅关于加强城市 快速轨道交通建设管理的通知》2件国务院文 件以及《外商投资产业指导目录(2017年修 订)》、《外商投资民用航空业规定》2件经国 务院批准的部门规章的有关规定。

《决定》要求, 国务院有关部门和上海 市、广东省、天津市、福建省、辽宁省、浙 江省、河南省、湖北省、重庆市、四川省、 陕西省人民政府要根据有关行政法规、国务 院文件和经国务院批准的部门规章的调整情 况,及时对本部门、本省市制定的规章和规 范性文件作相应调整,建立与试点要求相适 应的管理制度。



春节将至银饰俏

春节将至,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇老 街的银饰店生意红火, 当地群众纷纷前来挑选银饰, 为过节做 准备。图为古州镇老街一家银饰店的店主在展示银饰。

王炳真摄 (新华社发)

白俄罗斯经济学家认为 中国是创新发展的"火车头"

新华社明斯克电(记者魏忠杰、李佳) 白俄罗斯科学院经济研究所所长别尔斯基日 前接受新华社记者专访时表示,中国是当代 创新发展的"火车头"。

别尔斯基说,中国超前的创新发展,能 够保证端到端数字化和机器人化的实现,促 进智能产业和人工智能技术的广泛发展。此 外,智能城市建设将大大提高中国的劳动生

别尔斯基说,中国特色社会主义进入了 新时代,中国共产党对国家的发展规划有宏 伟目标,中国也有足够资源实现这些目标, 不断提高人民福利水平。

他还表示,中国在外交方面提出建设 "一带一路"等新举措,表明中国致力于促 进国际社会实现协调稳定的发展。

中国海关牵头制定跨境电商标准

从海关总署9日举行的首届世界海关跨境 电商大会媒体吹风会上获悉,中国海关正 在牵头制定《跨境电商标准框架》,作为世 界海关跨境电商监管与服务的首个指导性 文件,为跨境电商可持续发展贡献"中国

据悉,由中国海关与世界海关组织联合 举办的首届世界海关跨境电商大会将于2月 上旬在北京举行,会议的主题为"创新、包 容、审慎、协同,推动跨境电商可持续发 展"。本次大会将就《跨境电商标准框架》

关组织跨境电商监管基本原则。这个规则将 是世界海关跨境电商监管与服务的首个指导 性文件, 标志着我国在世界海关跨境电商国 际规则制定方面发挥引领作用。

作为跨境电商监管链条的关键环节,海 关正面临着跨境电商快速增长带来的机遇和 挑战。与传统贸易模式相比, 跨境电子商务 具有碎片化、小额化、高频次的特征,给海 关传统监管模式提出了新课题。世界海关组 织为此专门成立了电商工作组,去年10月, 中国海关接任该工作组主席。

首届责任传播年会在北京举行

本报北京1月9日电(记者邱海峰)8 日,"中国社会责任百人论坛——首届责任传 播年会暨2017年度优秀责任报道发布会"在 北京举行。活动旨在加深媒体人对企业社会责 任的认知,推动媒体关注企业社会责任,发挥 媒体的力量推动中国企业社会责任的发展。

贫

故

事

搬

E

本次论坛由中国社科院经济学部企业社

会责任研究中心指导,中国社会责任百人论 坛主办,责任云社会责任机构和创意云共同 承办。本次活动评选出政策报道奖、案例报 道奖、行业报道奖、人物报道奖、成果报道 奖五类奖项。其中45篇稿件入围,人民日 报、经济日报、中央电视台、新华网等29家 媒体的记者获得优秀报道奖。



当有600多年历史的古老藏戏,"遇上"脱贫致富的现实题材,会迸发 出怎样的灵感火花? 1月8日, 新编现实题材藏戏舞台剧《藏香情》在西藏 拉萨进行汇报演出。剧目围绕两位藏香制作传承人、他们的儿女以及一位 "藏二代"乡长展开,讲述村民依靠藏香制作努力脱贫致富的故事。图为藏 戏舞台剧《藏香情》汇报演出现场。 新华社记者 晋美多吉摄



1月9日,内蒙古苏尼特右旗第12届骆驼文化节在赛汉塔拉镇举行。来自鄂尔多斯、呼伦贝尔以及苏尼特和乌珠穆沁 草原的牧民带着200多峰骆驼在白雪覆盖的草原上进行骆驼选美、骆驼竞速等比赛。文化节还举行了赛马、搏克等蒙古族 传统体育活动。图为一名蒙古族小朋友和骆驼合影。

人民币进入巴基斯坦一举双赢

巴基斯坦国家银行(央行)日前批准 了贸易商在与中国的双边贸易中使用人民 币作为结算货币。该行1月2日发表的声 明表示, 巴中两国的公共和私营企业在双 边贸易和投资活动中可以自由选择使用人 民币, 央行已经制定了相关法规以促进人 民币在贸易和投资中使用。

巴基斯坦央行此举为人民币进入巴基 斯坦市场亮了绿灯。分析人士指出, 巴中 双边贸易使用人民币结算不仅可以帮助巴 方缓解美元储备持续走低的外汇储备压 力,同时也可以让巴基斯坦成为人民币国 际化的一块"试验田"。

巴基斯坦巴中商业投资促进会主席阿 曼努拉告诉记者,巴基斯坦对在两国双边 贸易中使用人民币结算考虑已久。一方 面,巴中两国政治关系紧密,使用人民币 结算没有政治障碍。另一方面,中国经济 稳步健康发展,人民币汇率也相对稳定, 同时人民币加入国际货币基金组织特别提 款权货币篮子, 让市场使用人民币结算更 无顾虑。

早在2011年12月,中国人民银行与 巴基斯坦国家银行就签署了规模为100亿 元人民币的双边本币互换协议,旨在促进 双边投资贸易、加强金融合作。双方在 2014年12月又续签了该协议。

巴基斯坦前金融和经济事务部长哈菲 兹·帕夏说,巴中双边贸易中使用人民币 结算可以进一步促进巴中经济走廊的实 施。他说,在巴中经济走廊的吸引下,中 国企业积极进入巴基斯坦, 人民币结算将 让双边贸易结算更直接、更简化。

目前巴基斯坦美元外汇储备处于140 亿美元左右的低位。巴基斯坦对华进口贸 易额每年已超过100亿美元,而且这一数 字还在扩大。在这种情况下,使用人民币 结算能够帮助巴基斯坦减少对美元需求的 压力,缓解巴美元储备持续下降的风险。

巴基斯坦央行在声明中说, 考虑到近 期世界和地区经济的发展状况,尤其是巴 中经济走廊建设的迅速推进,预计用人民 币计价的对华贸易将大幅增长,这符合两 国长远利益。

中巴关系友好稳定、中巴经济走廊稳 步推进,为人民币在巴基斯坦"试水"提 供了试验田。在巴中资银行人士表示,目 前中巴经济走廊下的各个项目均使用美元 结算,不仅流程复杂,换汇过程中还产生

该银行人士指出,中巴经济走廊为人 民币在巴基斯坦"试水"国际化打下了良 好基础,不仅可以减少巴基斯坦对美元的 依赖, 也为中国金融机构在巴基斯坦创造 利润提供了机遇。

他说,随着中国经济实力的增强,中 国已成为世界经济的重要参与者,并开始 向世界提供重要的国际金融公共产品,如 亚洲基础设施投资银行等,这也说明人民

币作为储备货币的重要性。 (新华社伊斯兰堡电 记者刘天)

